

藏文名称：西藏自治区党委机关报

2025年8月3日 星期日 乙巳年 闰六月初十 今日八版 第24050期 中国西藏新闻网网址：<http://www.xzxw.com> 国内统一连续出版物号 CN54—0002 邮发代号 67—1

上半年西藏接待国内外游客超3000万人次

实现旅游总花费315.52亿元

本报拉萨8月2日讯(记者 曹琳)近日,记者从自治区文旅厅获悉,今年1月至6月,西藏接待国内外游客3128.48万人次、同比增长11.67%,实现旅游总花费315.52亿元、同比增长10.18%。

据介绍,今年上半年,全区文化和旅游系统紧抓重点任务,深入实施特色文化旅游产业培育工程,上半年,全区文化产业产值达77.24亿元、同比增长21.2%。收集全区文旅产业优质招商引资项目95个,融资近200亿元。林芝市工布江达县被文化和旅游部评选为第二批国家级文化产业赋能乡村振兴示范点。

为了进一步激发文旅消费活力,我区建立“基础补贴+增量激励”政策体系,推出文化和旅游消费券,截至目前,累计核销补贴资金1430万元,撬动消费总额4200.37万元,形成3.56倍杠杆效应。

在对外交流方面,我区组织参加广州、四川和西部国际文旅产业博览会,展出各类文创产品、非遗精品和旅游商品2000余件。同时,积极推进旅游名县培育和精品景区打造。统筹推进重点景区体制机制改革等18项文化体制改革任务,推进西

藏博物馆等重点景区5A级景区评定创建工作等。在积极推动产业发展的同时,我区将文化安全和市场秩序维护放在重要位置,深入实施文化安全工程,印发《2025年整治全区旅游行业“导游乱象、强制消费”等问题工作方案》,举办2025年全区演艺市场经营业主培训班等。上半年,全区共出动执法人员1109人次,对各类经营单位进行全面检查,累计检查450家次,责令整改6家次,立案调查5件,办结案件3件。受理旅游投诉2250起,旅游咨询3100余起,确保了文化旅游市场的平稳有序运行。

牢记总书记嘱托 奋力谱写长治久安和高质量发展新篇章

激活发展“主引擎” 跑出增长“加速度”

——我区以投资拉动为高质量发展注入新动能

本报记者 耿锐仙

注入了强劲动能。

筑牢发展根基

8月1日,拉萨团结公园暨环布达拉宫水系生态带药王山环境整治工程项目正式完工,面向民众全面开放。作为拉萨市中心城区水系生态治理工程的组成部分,该项目总投资1.28亿元。如今,这里已成为有山有水的城市中心生态绿廊,为市民游客提供了又一休闲、赏景的好去处。

近日,阿里地区中曲幸福河湖建设项目建设顺利通过竣工验收。这一项目涵盖河湖系统治理、管护能力提升以及助力流域区域发展3个方面15项建设内容。项目建成后,防洪保安能力与智慧化管护水平将会显著提升、河流水质持续改善。

……

发展是第一要务,项目是第一支撑。近年来,自治区党委、政府高位推动、调度部署,各地各部门狠抓落实,持续扩大有效投资,促进项目建设。上半年,全区计划总投资亿元以上在建项

目达557个,完成投资占全部投资的比重为72.8%,同比增长45.4%;全区新开工项目1462个,完成投资增长21.2%,拉动投资增长7.5个百分点;全区重点项目建设完成投资930亿元,同比增长27.4%。

日前,在拉萨举行的国资央企助力西藏高质量发展推进会上,16家中央企业与西藏签署75个项目投资协议,总投资额达3175.37亿元,主要聚焦能源、矿产、电力通信基础设施建设等领域。

一份份协议的签署、一个个项目的落地,持续赋能高原经济高质量发展先行区建设,合力推动高原经济高质量发展走在全国前列。

释放发展动能

走进西藏宏农百万藏鸡产业园,一排排整齐划一的鸡舍映入眼帘,在鸡蛋分拣包装区,机器的运转声有序而规律,员工们分工协作,有条不紊地对鸡蛋进行挑拣、清洗、喷码、装箱。“发展初期,鸡苗存活率、产蛋率是个大难题,面对挑战,我们借助科技力量,成功解决

了鸡苗存活率和产蛋率问题。”公司董事长张宏林说。

西藏宏农于2020年落地山南,是湖北省产业援藏重点项目。从签约、开工建设,到智能化养殖、技术创新,再到传授养殖理念,短短5年时间,公司不仅丰富了西藏的鸡蛋供应,还为当地产业发展注入了新动能。日前,公司蛋鸡养殖场二期项目正式投产,可实现日产鲜鸡蛋超150万枚。

西藏宏农的发展并不是孤例。帕里牦牛、岗巴羊、隆子黑青稞等高原特色农牧业优势依旧凸显。近年来,西藏立足资源禀赋,积极扩大有效投资,提高投资效益,推动特色产业向高附加值、绿色化、融合化方向升级,为高原经济注入强劲动力。数据显示,今年上半年,第一产业投资同比增长57.4%,拉动投资增长4.1个百分点。

从缺少供给到“自给自足”,从田间地头的“原生馈赠”到产业蓬勃发展,西藏因地制宜发展特色产业,如今已建立起富有当地特色的现代工业体系。

(下转第二版)

中央媒体看西藏

塔尔钦:在冈仁波齐脚下等你

新华社记者 黄智琪 潘一景 丁增尼达

云雾渐散,清晨的阳光洒落在冈仁波齐雪白的山体上,山脚下的塔尔钦国际旅游小镇正缓缓苏醒。背包客在商铺前驻足,挑选徒步所需的装备;返乡创业的青年在新开的文创店里摆好手工饰品,准备迎接一天的客流。

塔尔钦国际旅游小镇位于西藏阿里地区普兰县巴嘎镇,“巴嘎”在藏语中意为神山与圣湖之间,一语道出这片土地的独特位置。

站在塔尔钦国际旅游小镇的中心街道,远山如屏——面向正南方可以看到终年积雪的纳木那尼峰。驱车约30公里,便可抵达玛旁雍错——这是世界上海拔最高的淡水湖之一,如一面天空遗落的镜子,映照着雪山的壮美。从高空俯瞰,塔尔钦仿佛依偎在冈仁波齐的怀抱中。

冈仁波齐海拔6656米,以独特的金字塔山形闻名,四条冰川从山体向四周对称伸展,气势磅礴。每年4月至10月是到冈仁波齐徒步的最佳时节,最长的徒步路线全程约52公里,沿途可尽览雪山、草原、河谷等多样的高原风貌。运气好的话,还能看到岩羊、旱獭、鼠兔等野生动物的身影。

塔尔钦国际旅游小镇作为冈仁波齐徒步路线的起点,每年吸引着成千上万来自世界各地的游客,前来领略这座雪山的壮美与神秘,小镇正逐渐成为西藏热门的旅游“打卡地”。

“这是我第一次来中国。”来自俄罗斯的游客拉拉说,“这个小镇比我想像中更方便,物资应有尽有。”拉拉在镇上顺利购齐了徒步所需的各类物资。

普兰县巴嘎镇党委书记陈贤刚介绍,塔尔钦国际旅游小镇一期项目于2022年5月4日开工建设,2024年7月竣工验收。今年,塔尔钦国际旅游小镇预计将迎接4万至6万名外籍游客。

来自世界各地的游客不断涌入,塔尔钦国际旅游小镇的旅游接待与服务能力也日益完善。

(下转第二版)

林芝市上半年存贷款总量实现“双突破”

存款余额首次突破500亿元 贷款余额突破600亿元

本报巴宜8月2日电(记者 谢筱纯 王珊)记者从中国人民银行林芝市分行了解到,截至2025年6月末,林芝市金融机构本外币各项存款余额首次突破500亿元大关,达507.66亿元;各项贷款余额突破600亿元关口,达606.07亿元,存贷款总量双双创历史新高,金融指标呈现强劲增长势头。

据介绍,截至2025年6月末,林芝市各项存款余额较年初增加24.88亿元,同比增长16.86%;各项贷款余额较年初增加101.15亿元,同比增长20.25%,存贷款规模“双增长”格局稳固。

存款结构方面,住户存款余额162.06亿元,非金融企业存款余额102.77亿元,同比分别增长15.55%和22.35%。存贷总量齐跃升,反映出经济

恢复势头稳固、市场信心持续增强。

同时,信贷资金精准流向实体经济关键领域。截至2025年6月末,林芝市涉农贷款余额达137.42亿元,同比增长1.88%,持续夯实乡村振兴金融基础。建筑业贷款余额实现289.90亿元,同比增长62.37%,为基础设施建设注入强劲动力;电力、热力、燃气及水生产和供应业贷款余额121.46亿元,同比增长9.80%,有力保障了地方重要基础产业和民生领域的稳定发展。

中国人民银行林芝市分行有关负责人表示,下一步,将继续强化货币政策工具引导效能,着力优化信贷资源配置结构,全面提升金融服务实体经济经济质效,为高质量发展提供更为坚实的金融支撑。

1月至6月青藏集团公司开行旅游专列75列

同期相比增长275%

本报拉萨8月2日讯(记者 王莉)近日,记者从中国铁路青藏集团有限公司了解到,今年1月至6月,青藏集团公司累计开行旅游列车75列,与2024年同期相比增长275%。

据介绍,今年以来,青藏集团公司结合“冬游西藏”“林芝桃花节”等旅游热点,设计了西宁至格尔木至敦煌、西宁经兰新铁路至新疆、西宁经格库铁路至新疆、西宁至西藏4条精品旅游路线。同时,新增开行西宁至茫崖、西宁至林芝旅游列车。上半年累计服务游客近2万人次。

在发送游客数据中,老年人群体占比超70%。为此,相关专列在服务与体



日喀则市出台城乡居民基本医疗保险新政策

住院报销比例最高可达90%

本报日喀则8月2日电(记者 旦增嘎瓦)近日,日喀则市举行城乡居民基本医疗保险新闻发布会,详细介绍了城乡居民基本医疗保险新政策。新政策旨在提升医保待遇水平,优化参保服务,并建立健全长效机制,惠及全市73.51万参保居民(参保率高达99.97%)。

据了解,门诊保障方面,普通门诊年度报销限额提高,高、低缴费档次分别可报400元和300元,基层医疗机构就医无起付线;职工与居民医保门诊慢特病种统一整合为43类,自2025年9月1日起执行,报销比例大幅提升(高档次90%,低档次60%),年度最高支付限额6

万元,并与住院合并计算;高血压、糖尿病“两病”门诊用药保障增强,年度报销额度分别达800元和1200元,同时患两种病可报2000元,报销比例按医院等级为60%。

住院保障持续优化,年度最高支付限额维持6万元。起付标准按医院等级设定(二级及以上200元,三级400元),多次住院可享减免。报销比例依据缴费档次和医院等级确定,选择高、低缴费的参保居民在二级及以下医院住院可报销90%,在三级医院可报销85%。生育保障更加全面,明确了计划生育手术费用支付标准。将13项辅助

生殖技术门诊项目和分娩镇痛纳入门诊单行支付保障,按门诊特殊病比例报销(高档次90%,低档次60%),且不占用其他普通门诊、特殊疾病等医保待遇的年度支付限额,为相关家庭提供了有力支持。

建立“长缴多报”激励机制,连续参保缴费满10年及以上,门诊特殊病和住院报销比例提高3%。新生儿参保获得更优保障,自2025年起将由医疗救助基金按最高档次资助参保,享受“出生一件事”便捷服务。对特困、孤儿、重度残疾人等困难群体实施全额资助参保,低保、边缘户等群体享受定额资助,确保应保尽保。同时,政策也

强化了约束机制:对连续参保满4年后,每多缴1年大病保险限额提高4000元;上年未报销且当年正常缴费者,当年大病限额也提高4000元。但对断保后再参保设置等待期并降低大病保险最高支付限额(每断保1年降4000元);对欺诈骗保行为,将提高居民大病保险起付标准。

异地就医政策方面,当自治区医保基金累计结余少于6个月时,跨省异地转诊或急救抢救的报销比例降低5%,非急诊且未转诊的则降低10%。

此外,对西藏定日6.8级地震波及的定日、拉孜、萨迦、萨嘎、定结、昂仁、岗巴等7个县的受灾群众,自2025年9月起3年内(2026年、2027年、2028年)基本医疗保险个人缴费部分,全部由医疗救助资金代缴最高档次。

民生直通车